

菲律宾

最新计票结果显示

H 政局观察

# 杜特尔特赢得菲律宾大选

中国外交部:希望菲新一届政府同中方相向而行

新华社北京5月10日电(记者  
靳若城、王卓伦)外交部发言人陆慷  
10日在例行记者会上表示,希望菲  
律宾新一届政府同中方相向而行,采  
取切实措施妥善处理有关分歧,推动  
中菲关系重回健康发展的轨道。

有记者问,菲律宾选举委员会  
10日凌晨公布的菲大选初步统计结  
果显示,现任达沃市市长杜特尔特赢

得大选,中方对与菲新政府发展两国  
关系有何期待?

陆慷表示,中方关注菲律宾举行  
的大选。他强调,菲律宾是中国的近  
邻,两国人民之间有着传统友谊。中  
方一贯重视发展对菲关系,努力维护  
两国关系大局。

“但由于众所周知的原因,两国  
关系近年来遭遇严重困难。”陆慷说,

希望菲律宾新一届政府同中方相向  
而行,采取切实措施妥善处理有关分  
歧,推动中菲关系重回健康发展的轨道。  
“希望中菲关系的明天会更好。”

据报道,杜特尔特曾表示,菲中可  
共同开发近海油气资源,他当选后  
将召集美、日、澳和其他主权声索国  
通过多边谈判解决南海有关争议。

对此,陆慷表示,在南海问题上,

中方赞同并倡导东盟国家提出的“双  
轨思路”,即有关争议由直接当事国  
在尊重历史事实的基础上,根据国际  
法,通过谈判协商妥善解决;南海地  
区的和平稳定由中国和东盟国家共  
同维护。

“中方还主张,在有关争议解决  
之前,地区国家应当通过制定规则、  
建立机制妥善管控分歧,通过开发与

合作争取实现互利共赢。”陆慷说。

新华社马尼拉5月10日电 菲  
律宾选举委员会10日凌晨的最新计  
票结果显示,达沃市长杜特尔特在总  
统选举中已获得1450万张选票,获  
胜已成定局,但需要国会确认后正式  
公布。

菲律宾国会参众两院预计在6  
月初召开会议宣布总统选举获胜者。

巴西

众议院代议长出尔反尔  
总统弹劾案  
惊现戏剧性一幕

■上午,众议院代议长签署  
决定,废止已通过的弹劾案,并将  
该案从参议院收回;下午,参议院  
议长则宣布将继续按原有程序审  
理弹劾案;午夜,众议院代议长再  
宣布,撤销他当日早些时候签署  
的废止决定

■参院11日将进行第一次全  
体投票表决弹劾案

当地时间9日午夜,巴西众议院代  
长瓦尔迪尔·马拉尼昂宣布,撤销他当  
日早些时候签署的废止众议院总统弹  
劾案的决定。

撤销决定是在其致参议院议长雷南·  
卡列罗斯的一项通知中公布的。

罗塞夫:静观其变

马拉尼昂9日在一份新闻公报中说,  
弹劾案的开启出于“恶意”,并受到某些党  
团“诱导”,因而“没有法律效力”。按照他  
的说法,某些议员在投票中遭到所属党派  
领袖指使。

马拉尼昂说,众议院上月高票通过总  
统弹劾案,“未经详察对罗塞夫作出仓促判  
断”,没有给予她“充分的辩护权”。

按照马拉尼昂的决定,弹劾案将从参  
议院回到众议院,经过5次会议审议重新  
进行投票。

路透社报道,罗塞夫对废止弹劾案的决  
定似乎颇感吃惊。她在当天公务活动上说,  
与大家一样,她是“从手机上获知”这一消息。

罗塞夫表示,“不知道结果会怎样”,  
“我们生活在充满狡诈和诡计的时代”。她  
要求大家“慎重对待”、“静观其变”。

参院:按原有程序进行

针对马拉尼昂宣布的决定,参议院议  
长卡列罗斯表示:“令人意想不到。”

卡列罗斯表示,参议院将无视这一决  
定,按原有程序继续审议对罗塞夫的弹  
劾案,因为参议院审议弹劾案已数周,而且特  
别委员会已通过弹劾报告,现在废止程序  
已不可能。

卡列罗斯还提到1992年对时任总统  
费尔南多·科洛尔·德梅洛的弹劾案,当时  
参院也收到众议院可能废止弹劾的通知,  
但仍坚持走完弹劾程序。

“如果接受了这种玩弄民主的决定,  
我就成了拖延(弹劾)进程的共犯,”卡列  
罗斯说。

作为回应,马拉尼昂紧急召开新闻发  
布会,否认“玩弄民主”之说,并称其决定具  
有宪法依据,“我知道这是一个微妙时刻,  
但我们有责任通过辩论来挽救民主。”

参议院定于11日举行第一次全体投  
票表决。一旦以简单多数票通过弹劾案,  
罗塞夫将暂时离职180天,由副总统米歇  
尔·特梅尔代行总统职务。

外界热议

马拉尼昂是众院副议长,议长爱德华  
多·库尼娅上周因涉嫌巴西石油公司腐败  
案遭停职后,马拉尼昂代理议长职务。

马拉尼昂属于原执政联盟成员进步  
党,一直以来与执政的劳工党关系较近。  
在上月众议院全会的表决中,他就对弹  
劾案投了反对票。

马拉尼昂此番扔下废止弹劾案这枚  
“重磅炸弹”,受到热议。宪法律师艾夫斯·  
甘德拉·马丁斯认为,弹劾已经不在众议院  
进行,马拉尼昂废止决定毫无依据;巴西律  
师公会会长克劳迪奥·拉马希亚表示,马拉  
尼昂“无视已经产生的合法决定,是在迎合  
某些政治团体的短时利益”。库尼娅发表  
声明,批评马拉尼昂的决定“荒唐、不负责任  
而且违反规定”。

另一方面,有媒体报道,弹劾案主要推  
手库尼娅也参与了作出废止弹劾的决定,  
目的是想新掌控弹劾进程。库尼娅坚决予以  
否认。

巴西渐进投资公司财务顾问安德烈·  
佩尔费托认为,罗塞夫不太可能“翻盘”,废  
止决定不过是让她获取更多辩护时间而  
已。

政治风险咨询公司美国欧亚集团称,  
这一决定有可能被推翻,“最高法院很有可  
能介入”。

(新华社特稿)

H 国际观察

菲总统选举结束,杜  
特尔特距就任总统仅有一  
步之遥,他带领的菲律宾将  
如何应对诸多内外问题?他  
未来的内政、外交等新举措受到  
外界关注。

■在中国南海问题上,杜特尔特或倾向于中  
菲对话,他曾表示,菲中可共同开发近海油气资源,  
他当选后将召集美、日、澳和其他主权声索国通过  
多边谈判解决南海有关争议。但由于总统阿基诺近  
年来炒作南海问题,杜特尔特恐怕难以一下子扭转  
部分菲律宾人对中国的片面看法。

■曾表示要与美国和  
澳大利亚断交。不过,观  
察家认为,这不过是逞口  
舌之快而已。菲将于2019年中  
期举行议会选举,如能掌控国会,杜特尔特阵营  
的话语权才可能更有效。

## 杜特尔特—— 将如何应对诸多内外问题?



5月9日,在菲律宾达沃市,菲总统候选人、达沃市长杜特尔特接受媒体采访。新华社/路透

今年大选中,杜特尔特能脱颖而出,  
主要源于特别的竞选策略。菲律宾德  
拉萨列大学政治学教授胡里奥·  
蒂汉基认为,杜特尔特和美国总统竞  
选人特朗普的竞选套路有相似之处,  
善于引导选民情绪。

竞选中,他利用菲律宾民众长期  
以来对社会治安问题的不满情绪

吸引民众的注意力。作为达沃市  
长,在充斥枪杀、绑架、勒索和走私  
的棉兰老岛治理出秩序井然的达沃市,  
杜特尔特的政绩得到不少选民认可。  
选民期待,在杜特尔特的带领下,  
长期以来的治安问题能够得到  
解决。

在2015年总统候选人登记时,

杜特尔特一直称不想竞选总统,直  
到当年12月利用更换党派推荐人  
的方式最后一刻参选。一开始的低调  
导致其他候选人和阿基诺政府都  
没有把“火力”集中到杜特尔特身上,  
也没有来得及制定针对杜特尔特的  
策略。

杜特尔特的竞选言辞带有攻击

由于缺乏在首都执政的经验,杜  
特尔特在菲国会内部少有政治盟友。  
他曾表示,如果上任后国会要与  
他对着干,他将成立一个“革命政府”  
推进他的改革措施。

不过,杜特尔特遇上了好时机。  
未来6年中,菲律宾最高法院的  
15名法官中,将有11名法官到达

退休年龄,这对拥有提名权的总统  
无疑是个好消息。在政府与国会出  
现分歧时,可以将争议事件交由高  
院裁决,或许可以获得有利于总统  
的结果。

此外,杜特尔特在选前已经向警  
察系统承诺,将提高他们的收入,预  
计能获得警方支持。不过,一些政治

分析人士认为,杜特尔特之前曾表示  
如果当选总统,会在几个月的时间内  
解决腐败、毒品和犯罪问题。当选后,  
杜特尔特如果要实践诺言,很可能  
引发较严重的社会对立。

当地观察家告诉记者,菲律宾的  
腐败、毒品和犯罪等问题与部分  
传统政治力量有着千丝万缕的联

系。此外,菲律宾参议员安东尼奥·  
特里利亚内斯四世与杜特尔特的争  
斗近日公开化,可能成为未来政治  
斗争的导火索。特里利亚内斯表示,  
在杜特尔特就任总统后立即对他  
进行弹劾,而杜特尔特也表示就  
任总统后将对特里利亚内斯发起叛  
国罪指控。



## 希拉里与特朗普 对华政策 PK



出,国际贸易与就业岗位流失之间并  
没有直接关系,国际贸易的本质是发挥各  
自比较优势,实现互利共赢。随着中美  
两国经济的相互依赖不断加深,两国应  
该成为贸易伙伴而不是敌人。

经济账还是政治账?

有专家指出,对于美国今后的外  
交政策,特朗普和希拉里所持立场有  
所不同。特朗普强调向内收缩,而希  
拉里坚持在海外加大美国影响力。

对于二人的指责,有经济专家指

乎也更偏向于算经济账。近来,在多  
次演讲中,特朗普特别强调美国本土、  
尤其是经济领域的发展。

就如何处理对华关系,特朗普也  
相当关注经济层面,而地缘政治、军事  
方面的议题更应该为经济服务。比  
如,特朗普竞选宣传网站上说,当与中  
国进行商贸谈判时,美国可以在南海  
施加军事影响力,以“彰显实力”。

与特朗普相比,曾经在现任美国  
总统贝拉克·奥巴马第一任期内担任  
国务卿的希拉里是外交老手,也是美  
国“亚太再平衡”政策的主要推手之

一。在她看来,对外强硬或许更能彰  
显美国所谓“领导力”。

在回忆录《艰难抉择》一书中,对  
于美国插手南海问题,希拉里似乎自  
我感觉良好,甚至借一些外交官之口  
“表扬”自己,称当时的“强硬”态度显  
现美国的领导力。美国《基督教科学  
箴言报》援引专家的观点说,如果希拉  
里当选美国总统,她可能在南海问题  
上采取比奥巴马政府更强硬的立场。

都是为了选票

分析人士指出,“打中国牌”已  
经成了美国总统候选人的“必备套路”。

厥词也好,示好也罢,都是为了选民手  
中的选票。

美国和中国是世界第一和第二  
大经济体,双边关系的发展攸关全球。

因此,对美国总统而言,竞选的时  
候打“中国牌”容易,上任后兑现“中国  
牌”困难。

有专家指出,不在其位,不谋其政。  
就如何对待中国,无论是特朗普  
还是希拉里,竞选时说狠话容易,但一  
旦上台,就不得不从方方面面考虑中  
美关系的大局。

朱瑞卿(新华社专特稿)